

集三第書叢小戰抗

# 治政的國敵

著星玲郝



印編部治政會旨委事軍

政治國的政治

要談敵國的政治，先要把「政治」兩個字

意思弄清楚。

什麼是「政治」呢？總體會經很明白的。我們說：「政治」就是衆人的事，管理是管理，管理衆人的事，就叫做政治」。所以我們談敵國的政治，就是要證明敵國管理衆人的事情。更確切的說，就是要說明敵國政府怎樣壓迫敵國人民，來進行打中國的事情。

明白了「政治」的意思，還要明白各國在施政上均有根本政策，一國政治上的一切設施，都是依照着她的根本政策去做的。譬如說，我們中國政治的根本政策，就是「抗戰建國」，要驅逐日寇出中國，建立三民主義共和國，復興我們的民族，成為世界富強的國家，現在我們政治所做的事情，就是為了「抗戰建國」。



3 2167 9559 5

一，凡是有利於「抗戰建國」的，就趕快去做，凡是不利於「抗戰建國」的，就不做；又如英國政治的根本政策，就是維持海上霸權，鞏固現在遍及全球的殖民地統治。

那末，什麼是敵國政治的根本政策呢？

一句話答覆：就是一心一意妄想滅亡我們中國。這並不是在二年前「七、七事變」以後才表現出來，也不是在八年前的「九一八事變」以後才表現出來，而是在七十年前，日本鬼子有個皇帝，叫做什麼「明治大帝」的時代，早就訂下來並且幹出來了。所以現在日本鬼子打我們中國，自己叫做是奉行「明治遺策」，就是說，那個什麼「明治大帝」已死掉了幾十年，但是這撲滅亡中國的計畫，還沒有實現，現在他的子孫——日本軍閥便要來實現了。因此，我們對於敵國政治的這個根本政策，恰當的說，是應該叫做「根本野心」。現在敵國政治上一切設施的事情，就

是按照他的這個「根本野心」去做的，妄想滅亡我們全中國。自然羅在這幾十年來，日本鬼子早就步步準備，刻刻準備的。所以領袖說：「日本是我們國民革命的仇敵」，一點也不冤枉他。然而日本鬼子的這個根本野心，是不是會實現呢？且先把敵國政治的情形研究一下。

照普通的道聽途說，一個民族國家能不能實現他的根本道理根本大計，是全靠政治辦得好不好。如果政治辦得好，就是說一切政治上設施的事情，都得到全國人民的擁護和實行，人人人都能真正明白政治上的根本道理——根本大計，大家一條心，懂得怎樣做，並且努力去做，那末一定是可以實現的。譬如我們常常說：「抗戰必勝，建國必成」，就是靠我們中國的政治要辦得妥貼，靠我們能夠不斷的進步，能夠團結得最牢靠。

那末，敵國的政治情形是怎樣呢？

我想，這不必立刻就是一句話的答覆，免得有人說我們和鬼子有仇，就說他不好。我們應該多說幾句話，就以打仗來做例子吧。

打仗是和政治最有關係的，打仗打得好不好，就要靠政治辦得好不好，政治辦得好，一定可以得到最後勝利，我們說：「抗戰到底，爭取最後勝利」，這句話的意思，也就是要靠我國的政治辦得好，要求不斷的進步。我們是不斷進步，鬼子是不斷退步；我們是大家一條心，鬼子是一人一樣心，我們就一定可以打敗鬼子的。

大家想想，我們和鬼子打仗，已經快到兩年半的時間了，鬼子雖然佔了我們若干地方，却是得不償失，而且是越打越弱；我們雖是失了一些地方，却是越打越強，好比張開鼠袋，讓老鼠跑進來，纏綿根一束，就把老鼠拿住了，現在鬼子就是跑進我們的

麻袋裏了。

因此，我們現在可以答覆上面的問題了。鬼子打仗打得不好，越打越弱，就是他的政治敗壞的緣故。原來這裏是有三個原因：

第一是敵國軍閥干涉政治。我們知道，自九一八事變以來，敵國軍閥搶去我們的東北四省，自以爲功勞最大，看不起政府裏的文官，便靠着他的有柄有勢，干涉了政治。最近這兩年多以來，更是得寸進尺，專事干涉，敵國的政治大權，事實上已經握在軍閥的手裏，軍閥的意思怎樣，敵國政府就只好怎樣。因此便常常引起敵國的文武衝突，並且常常是文的失敗。然而軍閥的野心大得很，還是繼續要奪取政治的權力，敵國的文武衝突，還是越來越兇，因此敵國的政治，便越弄越糟糕。

第二是黨派太多，黨派和黨派間的衝突很厲害。例如在政黨

方面有民政黨，政友會，社會大眾黨，國民同盟會，東方會，又有近衛派，元老舊臣派，親軍派，潤和派，字垣派。在軍隊裏面也有什麼統制派，參壯派，關東軍派，中央派，還有許多最反動的小會派，說什麼奉行「日本主義」，「日本精神」，真是說都說不完。總之是黨派太多，黨中有派，派裏又有派，各有各的后台老板，各有各的打算，在政治上便你爭我奪，打倒這個，擁護那個，都是爲着自私自利，所以政黨的政治，便益發亂轉悠了。

第三是敵國人民和敵國政府的衝突，這是最重要的一點原因。敵國政府無端侵略我們中國，要人民當兵到中國來當砲灰，又要人民出錢充軍費，而人民知道打中國，只是爲了軍閥和少數有錢人的利益，大都是不願意打仗，是怕死的，並且人民的生活是苦極了，找不到事做，賣不出東西，無法弄到錢，要乾用的東西，都沒有錢買，就是有一點錢，市上的東西太少了，價錢又太貴。

，也沒有法子買；即使買得回來，也是品質惡劣的。所以敵國的人民，痛恨着敵國的政府，敵國政府失掉了人民的信仰，便不能不常常更換政府的頭子。大家知道，政府就是實行政治的機關，人民反對政府，政府失掉了威信，政治自然辦不好，自然是非常敗壞的了。

這三個原因，也就是敵國政治的三個病源。要醫病，一定要把病源除去，才還醫得好，才能使身體健康起來；敵國的政治不能不繼續管好，就要看這政治上的三個病源能不能除去，但是，敵國政治的這三個病源，是無法除去，是永遠存在的。無論過去，現在，以後都是存在的，並且還是一天天地更加嚴重起來的。因此敵國的政局，無論過去和現在，總不能不是衰弱，混亂，敗壞；在以後，還要更加衰弱，混亂，敗壞的。

明白了敵國政治上的三個病源，以及敵國政治的根本野心，

那末我們就可以知道，敵國政治一切設施的專情，既是循着他的根本野心：妄想實現滅亡中國的毒計；同時因為又有三個病源的存在，却常常阻礙他的設施，這就是敵國政治內部的一個弱點，永遠無法解決的弱點。但這並不是說，我們可以大意，可以不必提防。敵國政治上的三個病源，只是多少遲延了政治上根本野心的進行，並不能叫他放棄，軍閥和一切黨派，都是一樣要實現政治的根本野心的，只是爲了權利的爭奪，所以在進行上鬧着意見罷了；而敵國人民和敵國政府的衝突，現在還在繼續發展的當中，人民的完全覺悟，還要在以後，目前還是不能改變敵國政治的根本野心，所以我們不但不應該大意，而且還得特別當心。雖然鬼子的急急實行他的根本野心，也恰是妄想解決他的三個病源；不過，話又說回來，敵國政治的根本野心，越發進行，敵國政治上的三個病源，也是跟着越發厲害起來，這個敵國政治內部的弱

點，我們要看做第一重要，要明白的記在心裏，明白這個弱點，明白敵人的困難，也就增加我們「抗戰必勝，建國必成」的自信。

好，現在就讓我們看看，自從打仗以來這兩年半的時間，敵國是在怎樣進行狠毒的政治陰謀，妄想整個滅亡中國，並且他的三個病源，又是怎樣跟着生長——一幕幕的你爭我奪的醜劇呀。

當「七·七事變」的時候，敵國政府恰恰是近衛文廣當權，近衛是敵國最有名色的政治人物，是被看做能夠組織「舉國一致，強力政府」的唯一腳色，但是到了九月，因為我國的英勇抗戰，大大的打擊敵人，就使近衛內閣覺得頭痛，情形太嚴重，應付不了，許多議員像東方會的中野正剛這般人，便受了軍閥的指使，攻擊近衛無能，要求近衛因閣改組；可是近衛害怕引起更多的麻煩和衝突，只好決定了「內閣參議制」，就是從軍部，政廳，

財政及英德資力分子，組織了臨時參議會，計共十名，即陸軍的李壞和蔣木，海軍的安慶和朱文，政黨的翁同和明國，財國的鄉誠和浦田，外交方面是松岡和廣田。這些人都是各種政治勢力的頭子，近衛以為這樣一來，就可以增強政府的力量，幫助政府進行內外事情，但是參議會只能說說空話，並無實權，而且這十名參議，就是一名一派，彼此衝突，所以參議會倒成了一碗雞蕷湯，並沒有增強近衛內閣的力量。

同時，還有一個最使近衛內閣痛苦，焦急的問題，就是敵國的人民心理，非常害怕打仗，很遺憾很悲觀，還在近衛內閣看來，是要使戰爭失敗的原因，於是在前年十月十二日，便成立了國民精神總動員的中央機關，還給經費訂了七十萬元，目的就是欺騙敵國的人民，要怎樣為「天皇」努力打中國，怎樣幫助軍隊，怎樣節省費用等等。然而大家知道，鬼子的國民精神總動員和我

國的國民精神總動員是完全不同的，我們為國家民族打仗，就是保衛家鄉，保護自己，人人都知道打仗的道理，是不願做亡國奴，是要使自己能夠過着平安快樂的日子，所以我們是個個勇敢，精神百倍，大家都了解「國民精神總動員綱領」的意思，並且切切實實的去做，做得很有成績；可是敵國的什麼國民精神總動員，說來說去，不過只是欺騙敵國的老百姓上戰場當砲灰，對人民沒有半點好處，只有害處，所以敵國的人民，總是垂頭喪氣，心中苦悶，連聽都不顧聽軍閥政府的鬼話；更可笑的是敵國的各個派別，還把國民精神總動員的機關，當做爭權奪利的地盤，鬧着搶地位，爭運動費，半點事情都沒幹（實在根本也無事可幹），因此，下既不得人民的信任，上又你爭我奪，不久之後，敵國的什麼國民精神總動員運動，便無聲無臭的失敗了。

「內閣參議制」——「臨時內閣參議會」，既然只是一種雜

蒼海，不能磨滅近衛內閣的力量，軍部的軍閥們，便又藉口增加政務，要設立「企劃院」，「企劃院」就是計劃並監督實施各類國策的中央機關，近衛內閣被迫不過，果然在前年的十月底，便把「企劃院」成立起來了。這「企劃院」的大權又是握在軍閥的手裏，好比是一個皮園子，套在近衛內閣的頭子上，可以由軍閥拉着走他自己所要走的路，軍閥在政治上的勢力，總算又更進一步了。

但是敵國軍閥的政治野心，還沒有滿足，爲想更兇狠的打我們中國，並更加有力的干涉近衛內閣的作爲，又成立「大本營」（民國二十六年十一月底成立），「大本營」是由近衛內閣和軍閥組織的，實權握在軍閥的手裏，一切日寇的根本大計，都要先經「大本營」決定。

這樣看來，軍閥在近衛內閣的內幕，既有幾名軍閥代表的委

議，又有「企劃院」的機關；在外部更有大本營的設立，應該可以放心了。然而還是不肯放心，還要訂出「國家總動員法」，這個總動員的主要意思，是剝奪人民的自由權利，削減議會的權力，並且要對各種生產事業，實行極端的統制，這個問題太重大了，鬧得臭兌，敵國的人民自然是反對的，就是政黨和有錢的財主也起來反對，不過不論怎樣反對，到底還是沒有用的，在軍閥指使之下，自稱什麼「防共護國團」的暴徒，共有三百多人，竟成羣結隊，把敵國最大的兩個政黨：政友會和民政黨的辦公室都打壞了，隔了不久，社會大飛黨的首領安瀨，也被打傷，於是總動員法，只好在第二年三月半，原原本本的全部通過。

政黨受了這種無理的壓迫，雖說只是裝着一肚子鬱氣，却不是毫話都不敢說，所以總動員法通過了後變，政黨便攻擊近衛內閣的內政部上末次，說他無力維持社會治安，甚至還有鼓動暴徒

### 擾亂的嫌疑。

這時，近衛本人也覺得該國的政治，太不成樣子了，他說過這句話：「本人身心疲勞已極，今後是否能夠打開困難局面，實在疑問」，這就是說，他無法再當權，他很苦悶很悲觀，想不幹辭職了。

可是我們上面說過，近衛是該國最有名色的政治人物，他不能幹，誰能幹得了，沒有人能幹，也沒有人肯幹，最好還是由近衛幹下去，不過想個法子，換了幾個人物，最主要的是讓宇垣擔任外交部長，又請池田擔任財政部長，這叫做近衛內閣的改組，那是去年五月底的事。

這次改組的主要意思，就是以宇垣拉攏政黨，又以池田來拉攏財閥，這樣近衛內閣便可算是軍閥，財閥，政黨的「統一團結」，真正像是「舉國一致」的了，近衛本人是這樣想法，設圖各

方面的人也都這樣想。

但是想錯了，這個改組後的近衛內閣內部，衝突得更加厲害，不久，衝突便正式發生了。

這就是爲了設立侵略中國的機關——「興亞院」的問題。

衝突的人物，一邊是軍部的軍閥，一邊是外交部長宇垣。軍部的軍閥和宇垣，都是同意設立侵華中國的機關——「興亞院」的，他們是一樣要滅亡我們中國，越快越好，計策越惡毒越好，這一點他們是沒有衝突的；他們所衝突的地方，是這個侵華中國的機關——「興亞院」，究竟要歸誰來管，宇垣說：我是外交部長，「興亞院」是屬於外交的事，當然由我來管。軍部的軍閥說：打中國是我們去打的，「興亞院」是屬於打中國的事，應該由我們管，我們管得比較好，不准你過問。這樣，就把宇垣氣走了，他向近衛內閣辭掉了外交部長的職位。所以說，他們的衝突，

只是爲了爭權奪利的。

宇垣謬楚，軍隊的軍閥又捲了錢糧，前年十二月，便把「興亞院」正式成立起來。

「興亞院」所管的事，就是怎樣進行滅亡中國，怎樣奴隸中國人民，現在「興亞院」的經濟部長是陸軍中將柳川平助，政務部長是陸軍少將鈴木貞一，軍發佔領區域的重要城市，總有他的分設機關或聯絡員，總都是由軍人擔任的。「興亞院」完全是軍部軍國佔據的機關了，軍部軍國是一手包辦滅亡中國的毒計。

宇垣的辭職，近衛本人也覺苦悶，只是沒有法子。只好讓牠走。不過宇垣一走，財政部長是池田，一則氣不還軍閥的脣邊，二則許多財政案子，受了人民的反對，他覺得做不適，他想走。但是，如果池田和宇垣都走，那末近衛內閣改組的意義，已經完全喪失了。所以近衛一定不肯讓他回日本，叫他勉強再幹一些

時候。近衛哭喪着臉孔對池田說：我比你還苦悶，要走大路一道走。

不錯，近衛內閣內部的衝突是一天天的厲害，人民的反對運動，尤其是劇烈，再加上受我英勇抗戰的打擊，跟着壽命不久了。

果然，近衛在去年十二月二十二日發表了荒謬聲明，妄想引誘我們投降，但一經我軍領袖的嚴厲駁斥之後，便滾下台去了。算起來，近衛內閣辛苦苦苦，過了今天不知明天，出了上氣接不起下氣似的，幹了一年半的時間，在變亂不定的敵國政治歷史上，還算是最長久的了。

近衛的辭職，是因為我們領袖將委員會的駁斥，是因為我國軍民的奮戰愈強，弄得他應付不了，才辭職的。

繼承近衛麥當權的，是一位七十多歲老頭子平沼騏一郎，那

是去年一月初的時候。

平沼一上台，平沼內閣剛組織成功，樣子就被看穿，敵國的言論界，都輕蔑的說：「這是日本歷史上最使人失望的內閣」。

但平沼內閣在妄想滅亡中國的意義上，却有他的特別作用：就是想要以政治侵略來挽救敵國軍事的失敗。在近衛內閣的時期，是專用軍事的進攻，妄想「速戰速決」，很快的把支那滅亡，這個計策被我們打敗了，所以近衛內閣在最後的時期，便設立了政治侵略的機關「興亞院」，並由近衛本人放出引誘投降的狂言：平沼內閣就是妄想繼續近衛尚未完成的工作，第一步便是勾結漢奸汪精衛，想用「以華制華」的毒計，來破壞我國的抗戰。

在平沼內閣內部的人物，和近衛內閣的時代，是差不多的，就是平沼本人，凡事也要和近衛商量以後才實行，並且把近衛也算做平沼內閣內部的領袖，所以平沼內閣是「換湯不換藥」的。

## 變相的近衛內閣。

因此，在平沼內閣的內部，還是存在着很厲害的衝突，平沼是沒有法子解決的。軍部的軍閥，對於平沼內閣既然還是任意把持，財閥對他也没有好感情，雖然這時的平沼內閣，在軍事進攻中國失敗以後，說什麼贊行「以戰養戰」的毒計，要開發我國的淪陷區域，更需要財閥在金錢上的幫忙，處處向財閥討好，但是財閥還是不能信任，這自然不是說，財閥一定要和軍閥或平沼內閣作對，主要的原因，是中國抗戰力量的強大，游擊戰爭的勝利發展，財閥是決不放心他的金錢，投放在不安定的土地上的。

去年四月初，平沼內閣也覺得敵國各界對他太不滿意，於是便把軍人的政治家小磯拉進來，打算藉以增強政府的力量。小磯是做過關東軍的參謀長，對於扶助漢奸傀儡政府是頗有經驗的。所以小磯在當時的參加平沼內閣，雖說是為了緩和各派的衝突、

培植政府的力量，實在還是幫助平沼，怎樣進行統治後降帶頭的工作。

還有，平沼內閣的時期，另一件重大的事情，我們還得說明，這就是敵國外交的問題。這個問題，是長次地引起很大的爭論。一邊是軍部的軍閥，尤其是段祺瑞的少壯軍人，主張應該鄭刻參加「德意防共同盟」；一邊是近衛为首的文派，竭力反對軍部的主張，平沼本人起初也是反對軍部的，反對的理由，並不是說敵國政府不願意「防共」，不是的！敵國政府無論是近衛或平沼，或後來的阿部、米內，或是其他什麼人當權，都是借口「防共」來打我們中國的，而只是說：你必立刻要正參加「德意防共同盟」，免得更引起英、法、美列強的討厭，更增加敵國外交的困難，所以他們和軍部軍閥不同的意見，只是聽擱遲早的爭執。但是後來，因為軍閥的勢力大，平沼內閣也就決定要正式參加「德

## 意防共同盟」了。

沒有可能，當平沼內閣正要進行參加的時候，忽然德國自己和蘇聯訂立了友好條約，這就是說，德意的防共同盟，已經破壞了。德國本是最出力反對蘇聯，「防共」的意思，原是反對蘇聯，現在德國反對蘇聯要好了，那末敵國政府還有什麼話說，還要參加什麼呢，鬼子是被德國作弄一頓了，這是敵國外交的失敗。

這時，平沼內閣真真狼狽萬分，外交的失敗，就使他不能不辭職。平沼自己也承認：他的辭職，是因為外交失敗的緣故。老頭子平沼的這句話，自然是靠得住的，但是並沒有說完爲什麼辭職的全部原因。我們應該再代他添加幾句話，平沼內閣的辭職，還因爲我國二期抗戰以來，得到不斷的勝利，給了鬼子以大打擊，我們抗戰國策的堅定，統一團結的增強，全國軍民的痛恨漢奸汪精衛等等，使敵國平沼政府無法施行他的政治陰謀，這樣，平

沼內閣價不能繼續存留，便只好捲起褲子跑走了。

僅僅是八個月的短時間，平沼內閣就完結了，來去匆匆，這是表示敵國的政治局面，多麼不安定呀。

不安定的敵國政局，當每次內閣更換的時候，特別表現得混亂。這次平沼內閣辭職，各種派別，各種勢力的你爭我奪，尤其是厲害。誰都想自己的人物，起來組織內閣，你提出的我反對；我提出的你也反對，費了好幾天，鬧得一場糊塗，充分表現了敵國政治的醜惡。好容易在去年八月廿八日下午，大家才同意由阿部信行來當權，阿部是一位老實不中用的傢伙，叫他怎樣就怎樣，所以各種派別，各種勢力才放心由他來當敵國內閣的頭子。

在阿部內閣的時候，對我們中國人採用什麼鬼計呢？

阿部說：「日本政府政策的樞軸，在處理『中國事變』」。

這就是說，阿部時代的敵國政府，是要用盡一切氣力，來解決中

日戰事，妄想實現滅亡全中國的目的。上面說過，這本來就是敵國政治的根本野心，幾十年來，鬼子的鬼計多端，都是想實現這條野心的。

那末，阿部內閣是用的什麼鬼計，妄想實現他的這條野心呢？

說起來，我們並不奇怪，早已聽得討厭了。第一是說要趕快利用漢奸汪精衛，組織一個漢奸走狗的「中央政府」；第二這是「以戰養戰」的那句廢話，要趕緊搶佔淪陷區域裏的一切財富啦，要強編偽軍，叫中國人殺中國人啦；最後還有一條鬼計，倒是有些新花樣，就是組織「中國派遣軍總司令部」，任命敵軍閻西尾做總司令，板垣做參謀長，用意就是要統一指揮敵國在我們中國國土的敵軍，想更狠毒的來打我們，來屠殺我們中國人。

這些鬼計，我們是不怕的，我們一定能夠打敗鬼子的鬼計。

漢奸汪精衛及其他漢奸，早就成了全國人民的公敵，也是全世界的明白人所討厭的，隨便地組織什麼狗內閣，對我們也沒有半點影響，只有更增強我們殺敵人殺漢奸的決心。什麼「以戰養戰」吧，這倒是有好處的一條計，我們却要當心。不過只要全國人民結成一條心，積極開展敵後的游击戰，我們是有打破官鬼計的把握的；說到底，到底什麼偽軍呢，現在全國人民已看清楚，鬼子和漢奸的恩相，人人正在力行「國民公約」，誰也不願去當偽軍，即使被強迫去當的，有機會還反正過來，反使我們得到許多鬼子的槍彈，鬼子想組織偽軍，只是做了我們的補充隊，送槍彈給我們，中國人是不打中國人的，鬼子算白費心，當然，我們還是要積極實行爭取偽軍的工作；至於組織什麼「中國派遣軍總司令部」，這只是證明鬼子自己的不和，鬼子在華北、華中、華南的軍隊，都是鬧意見，爭功爭權，所以才組織什麼總司令部，主要的用意，還

是在於調解鬼子自己內部的衝突，其實這也是白費心，鬼子自己內部的衝突，是調解不了，越想打中國，爭功爭權便越發鬧得兇，而且我們抗戰力量，已經大大的增強，去年湘北打了大勝仗，就給了阿部內閣及西尾，板垣一個大打擊，以至我們還要打得更好，打得更多的勝仗，鬼子連保守都保不住，別要說繼續進攻我們了。

真的，阿部自己也不打自招了：「中國問題最後根本解決，尚遙遙無期」，「解決「中國事變」，並不如國民待望之容易，中國有正式軍隊二百四十師，游擊隊百萬，如何解決此巨額之軍隊，如何應付國內經濟問題，及如何對付第三國之態度，均為棘手問題」。這些話的意思，就是承認打仗的時期是無盡止的，中國有這麼多的軍隊，（其實阿部還是少算了）日本鬼子是沒有能力同我們打到底的，而且越打長了時候，敵國內的困難就更多

各國和鬼子的爲難也更多了。大家想想，連敵國政府的頭子阿部，都說出這種話，可見鬼子的確是越打越弱，看着中國這麼廣大的土地，這麼雄大的兵力人力，只好搖搖頭，嘆嘆氣。其實，阿部還是恐怕敵國人民聽了打戰，他心裏還有要說的許多真話，還沒說完，我們無妨代他都說出來吧：中國的抗戰兵力，實在還不止這個數目，並且是越打兵越多，也越強；鬼子已經用盡了氣力，承認打仗會打到無盡期，這是表示鬼子實現根本野心的無望；老實說，是並不會無盡期的，我們打長了時候，終有一天要把鬼子打出中國去，我們抗戰力量不斷生長，不斷增強，得到最後勝利，就是打仗結束的一天，那裏會和鬼子打幾百年幾千年呢，鬼子是不配我們打的。

最後，我們要說一說阿部內閣在敵國國內的情形了。  
上面說過，阿部是個老實不中用的傢伙，各種派別，各種勢

力，才同意由他出來擔當敵國政府的頭子，這是不是說，各種派別，各種勢力都在阿部內閣之下，同心同德的「舉國一致」呢？不是的，阿部內部還是像一盤散沙，各種派別，各種勢力，還是你罵我，我罵你，你打我，我打你，正因為阿部是老實不中用的傢伙，誰都利用阿部內閣來擴充自己的勢力，所以各種派別的衝突，更是厲害得多。

這裏一個最明顯的例子，就是去年十月三日，阿部內閣決定新設「貿易部」，而引起「外交部風潮」的事件。原來敵國的貿易事情是非常雜亂的，在商工部，農林部，財政部，拓務部，外交部都管着貿易的事情，各有各的門限和主意，常常彼此鬧着攬不清，因此，敵國軍閥看準了這一點，想獨攬貿易事情的大權，便利用阿部內閣新設一個「貿易部」，把各部所管的貿易事情，都歸併起來；但外交部便首先起來反對，因為外交部的職權，

這幾年來都大減縮而特減縮，比如上面說過的什麼「奧亞院」，本來應由外交部來管，也被軍部軍閥搶去了，現在外交部所管的貿易事情，是外交部主要的一個事權，要是又被歸併在貿易部裏面，外交部的職權又是減了一項，至少許多職員的飯碗，就要打破了；於是外交部的三百多個職員，便發生罷工反對的風潮，阿部政府看着風頭不好，只得對外交部讓步，仍保留他所管的貿易事情，但為滿足軍閥的野心，還是成立了「貿易部」。

這次的風潮事件，是表示阿部內閣的薄弱無能，無法紀，無威信，並且更重要的是反對軍部軍閥的佔取大權，是各派別衝突，變為公然擾亂的現象，是敵國政治一天天混亂的象徵。

再說到阿部內閣對於敵國人民的態度，就是加緊剝削，加緊壓迫。在日本鬼子打中國快到百年半的現在，敵國人民的生活已落到極點，他們反對軍閥打仗的心情，是更加高漲了，並且反戰

行動，也在日本各地普遍暴發了，火燒火藥庫，軍火工廠，拒餉當兵，組織秘密革命團體，散發反戰傳單刊物，拒納捐稅，實行搶米等等，是越來越猛，因此。阿部內閣在敵國國內的唯一用意，便是強力壓迫人民的反戰運動，革命運動，我們只要看阿部內閣的幾位重要人物，都是善於壓迫人民的專家，都是做過捕殺革命份子的老手，就可以知道了。

這樣說來，阿部內閣既然在國內受人民的反對，本身是鬧着各種派別的衝突，並且又因為我們的越打越強，不能實現他的鬼計，大家一定猜想得到，阿部內閣的壽命是不會長久的。

果然，阿部內閣在本年元月十四日便倒台了，敵國的一切言論界，連阿部自己也承認，這次的倒台，主要的原因是不能實現對中國的鬼計，就是我們越打越強，把他打倒了。

現在敵國政府的頭子，是換了一位海軍大將，叫做米內光政

，這個米內政府，當然還是妄想滅亡我們中國的，我們從今天起，倒要特別當心他又有什么新鬼計。不過，我們可以判斷，敵國政府內部，以及敵國政府和人民間的衝突是永遠存在的，米內光政還是無法調解自己的衝突，敵國的政治危機，還是要繼續發展的。

我們對付的方法，只有繼續打仗，一直打到底，要牢牢記住領袖說的「中途妥協便是滅亡」這句話，要越打越團結，越打越強，那末米內內閣就有什麼新鬼計，也是不中用的，並且敵國政治更要一天天的混亂，衰敗下去。記住這句話，要使敵國政府越弄越糟，就要靠我們繼續打仗，越打越團結，不要灰心，也不要大意，自己努力自己的打仗，到最後勝利的。



572

473216

7 3

